



白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异常的疗效分析

唐 静

(长沙医学院第一临床学院眼科 湖南长沙 410219)

摘要 目的: 对白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异常的疗效进行比较分析。**方法:** 选取我院收治的 86 例青光眼合并晶状体异常的患者, 随机分为观察组和对照组, 对照组患者行青光眼手术治疗, 观察组患者行白内障摘除联合青光眼手术治疗。测量所有患者治疗前后眼压(IOP)、前房深度(ACD)及眼轴长度(AL), 并记录患者视力回复情况以及是否有并发症。**结果:** 两组术后视力均有显著好转, 且观察组患者术后视力恢复情况明显要比对照组好 ($P<0.05$); 术后两组患者 IOP 及 ACD 差异明显, 术后并发症发生率对照组明显高于观察组, 且 $P<0.05$ 差异明显, 具有统计学意义。**结论:** 白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异常的疗效显著, 值得临床推广应用。

关键词: 白内障; 青光眼; 晶状体异常; 并发症**中图分类号:** R256.12**文献标识码:** A**文章编号:** 1009-5187(2018)03-155-02

晶状体发生异常的患者大部分都会同时患有青光眼, 这些患者中以同时患有白内障和青光眼的居多。该病严重影响了患者的视力, 也极大的损伤了患者的眼部正常功能, 严重降低了患者的生活质量, 给患者的工作和生活带来了严重的不便。小梁切除术可以减低患者眼部压力, 其原理主要是先改变房水外流途径, 再改善眼球内房水循环途径, 使得青光眼患者眼部结构逐步趋于正常。但是, 主要起作用的还是外引流的作用[1]。治疗该病传统的治疗方法是对患者行抗青光眼小梁切除手术, 然而仅仅行该术进行治疗, 在临幊上并不能达到理想的治疗效果。因此, 针对并发晶状体异常的患者, 必须选择适当的手法治疗才能够取得最后治疗的成功。本研究采用白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异的方法对患者进行治疗, 取得的效果较好, 现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取本院 2015 年 12 月-2017 年 12 月收治的青光眼合并晶状体异常患者 86 例, 随机分为观察组和对照组, 每组 43 例。其中观察组患者中男患者 22 例, 女患者 21 例; 年龄在 42 到 77 岁, 平均年龄 (58.4 ± 7.36) 岁; 视力 0.04-0.6, 平均视力 (0.36 ± 0.05)。对照组患者中男患者 23 例, 女患者 20 例; 年龄在 41-78 岁, 平均年龄 (59.6 ± 8.34) 岁; 视力 0.05-0.6, 平均视力 (0.35 ± 0.06)。将两组患者的一般资料进行比较, $P>0.05$, 无明显差异。

1.2 治疗方法

对照组仅采用抗青光眼手术, 即采用小梁切除术(Trab)治疗, 观察组在对照组治疗的基础上给予小切口非超声乳化囊外摘除术治疗。

1.3 检测指标

测量所有患者治疗前后眼压(IOP)、前房深度(ACD)及眼轴长度(AL), 并记录患者视力回复情况以及是否有并发症[2]。

1.4 统计学方法

本文采用 SPSS20.0 对相关数据进行分析。计量资料行 t 检验, 计数资料行 χ^2 检验。若 $p<0.05$, 则表明差异存在统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者手术前后视力情况比较

如表 1 所示, 两组术后视力均有显著好转, 且观察组患者术后视力恢复情况明显要比对照组好, 且 $p<0.05$, 差异存在统计学意义。

表 1 两组患者手术前后视力情况比较

组别	例数	术前	术后
观察组	43	0.36 ± 0.05	0.91 ± 0.15
对照组	43	0.35 ± 0.06	0.72 ± 0.14

P 值 ----- >0.05 <0.05

注: 两组患者手术前后比较, $P>0.05$, 差异无统计学意义; $p<0.05$, 差异存在统计学意义。

2.2 两组患者手术前后 IOP、ACD 及 AL 情况对比

如表 2 所示, 两组患者手术前 IOP、ACD 及 AL 情况对比, 差异均无统计学意义($P>0.05$), 术后两组患者 IOP 及 ACD 差异明显, 均有统计学意义 ($P<0.05$)。

表 2 两组患者手术前后 IOP、ACD 及 AL 情况对比

组别	时间	IOP(mmHg)	ACD(mm)	AL(mm)
对照组(n=43)	术前	16.60 ± 3.13	1.62 ± 0.28	21.98 ± 3.42
	术后	14.76 ± 1.68	1.96 ± 0.36	22.06 ± 4.38
观察组(n=43)	术前	17.08 ± 3.09	1.65 ± 0.29	22.04 ± 3.56
	术后	10.16 ± 1.42	2.45 ± 0.79	22.13 ± 3.28
P 值	术前	>0.05		
	术后	<0.05		

注: 两组患者手术前后比较, $P>0.05$, 差异无统计学意义; $p<0.05$, 差异存在统计学意义。

2.3 两组患者治疗后并发症发生情况对比

如表 3 所示, 两组患者术后并发症发生率对照组明显高于观察组, 且 $P<0.05$ 差异明显, 具有统计学意义。

表 3 两组患者术后并发症发生率比较[n(%)]

组别	例数	前房渗出	膜残留	前房出血	合计
观察组	43	3 (7.0)	2 (4.7)	3 (7.0)	8 (18.6)
对照组	43	4 (9.3)	3 (7.0)	4 (9.3)	11 (25.6)
P 值	---	---	---	---	<0.05

注: 两组患者手术前后比较, $P>0.05$, 差异无统计学意义; $p<0.05$, 差异存在统计学意义。

3 讨论

随着医学水平的不断发展, 人类存活的寿命也越来越长, 人们希望得到更高的生活质量。如何提高青光眼患者的生活水平质量就更加受到广泛的重视。所以, 加强对青光眼患者视力功能保护方面的研究, 对治疗该疾病有着深远的意义。小梁切除术可以减低患者眼部压力, 其原理主要是先改变房水外流途径, 再改善眼球内房水循环途径, 使得青光眼患者眼部结构逐步趋于正常。但是, 主要起作用的还是外引流的作用。随着患者的年龄日益增加, 晶状体就会慢慢发育变大, 而导致瞳孔的阻滞程度进一步加剧, 这是引起患者青光眼的最重要的原因。青光眼并发晶状体异常的患者必须采取联合手术进行治疗, 才能达到最好的效果。随着现代医疗水平的不断提高, 对现代青光眼手



•论 著•

方式的改变非常巨大。在青光眼的临床治疗过程中，引入了小切口非超声乳化囊外摘除术，有效地减少了由于大切口晶体囊外摘除术而引起的对青光眼手术产生的影响，所以手术成功率也显著提升，显著降低了手术之后的并发症[3]。

本研究结果显示两组术后视力均有显著好转，且观察组患者术后视力恢复情况明显要比对照组好，且 $P<0.05$ ，差异存在统计学意义。两组患者手术前 IOP、ACD 及 AL 情况对比，差异均无统计学意义 ($P>0.05$)，术后两组患者 IOP 及 ACD 差异明显，均有统计学意义 ($P<0.05$)。两组患者术后并发症发生率对照组明显高于观察组，且 $P<0.05$ 差异明显，具有统计学意义。说明观察组的治疗效果要好。

(上接第 153 页)

快。原因分析为：丙泊酚是一种快速强效的全麻药物，水溶性极低，可与 GABA 受体复合物互相作用，从而发挥麻醉效果，有作用快、半衰期短、无蓄积等优点[6]。瑞芬太尼是超短效的镇痛药，可快速水解于组织和血液中，具有恢复迅速、作用时长短、无蓄积等特性[7]。此外，丙泊酚联合瑞芬太尼静脉麻醉可有效降低丙泊酚的剂量，用于老年患者安全性高，可缩短麻醉苏醒时间。异氟烷吸入麻醉药虽然在体内不代谢，经呼吸道原形排出，但会抑制中枢神经系统，老年人由于年龄较大，神经系统出现一定的衰退，吸入麻醉药物后容易对认知功能造成不良影响。此外，异氟烷可增强肌肉松弛作用，但由于增强负性肌力的作用，可抑制心血管代偿机制，同时会对肾上腺素产生敏感作用，使心率加快，患者可能会出现心率失常现象。另外静脉麻醉通过间断或持续静脉注射的方式维持麻醉，麻醉诱导迅速，对呼吸系统不产生抑制作用，且无污染，操作简单方便，安全性较高[8]。受样本例数和时间等因素局限，关于吸入麻醉与静脉麻醉应用于老年患者手术麻醉中对其心理及生活质量的影响，有待临床进一步探讨与研究。

综上所述，吸入麻醉与静脉麻醉在老年手术患者中应用后均对其认知功能产生影响，但静脉麻醉方式影响时间较短，患者术后恢复较

(上接第 154 页)

($P>0.05$)，具体数据见表二。

表二 两组患者治疗有效结果对比(例)

组别	例数	有效	无效	总有效率
观察组	40	38	2	95%
对照组	40	40	0	100%
		>0.05	>0.05	>0.05

3 讨论

近年来我国的经济迅速发展，人们的物质生活水平有了很大程度的提高，随之而来的是生活方式和饮食习惯的改变，这种脱离原生化的发展趋势在有着令人欣喜的成果的同时也使得各种疾病的发病率持续增加，特别是口腔牙齿疾病。对于牙齿错位畸形临幊上通常采用矫正器给予矫治[3]。而随着医疗技术的不断发展，人们的医疗观念也在逐步改变，现代口腔矫治技术发展的目标不仅力求矫治效果达到预期，也在追求矫治的美观性、舒适性及隐蔽性。无托槽隐形矫治器是以计算机辅助技术的发展为强大助力，以分子材料发展为基础的一

综上所述，白内障摘除联合青光眼手术治疗青光眼合并晶状体异常的疗效显著，值得临床推广应用。

参考文献：

- [1] 杨宇红,李立刚,高作书,等.白内障摘除联合人工晶体植入治疗闭角型青光眼的疗效探讨[J].检验医学与临床,2015,(21):3194-3196.
- [2] 王芙蓉,姚琳.白内障超声乳化摘除术在白内障合并青光眼中的应用价值[J].陕西医学杂志,2016,(8):1053-1054.
- [3] 杜素强.小切口白内障囊外摘除联合人工晶状体植入术治疗晶体溶解性青光眼临床观察[J].实用防盲技术,2017,(4):145-147.

快，具有实际应用价值。

参考文献：

- [1] 李燕,陈涛平.全吸入麻醉和全静脉麻醉对患者术后认知功能的影响[J].现代中西医结合杂志,2015,24(17):1913-1915.
- [2] 杨其林.静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较[J].中国当代医药,2017,24(5):112-114,127.
- [3] 吴振忠,王凤娟.分析全静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能的影响[J].中外医疗,2017,36(2):95-97.
- [4] 钱万新.静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能的影响对比[J].基层医学论坛,2015,(26):3624-3625.
- [5] 郭媛媛.全身麻醉的不同方法对老年患者术后认知功能障碍的影响[J].中国现代药物应用,2014,8(1):15-16.
- [6] 白晓玲.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.黑龙江医药,2015,28(6):1344-1346.
- [7] 张忠喜.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.中国继续医学教育,2015,10(19):60-61.
- [8] 李彬.全凭静脉麻醉与吸入麻醉对老年患者术后认知功能影响的比较.中国医学创新,2015,12(2):44-46.

种新型矫治器，它的美观性、舒适性、易操作性、清洁性等特点较传统的固定矫治器在口腔畸形的治疗中有显著的优势，患者有非常高的治疗满意度。且其的治疗效果与固定矫治器无显著差异。从本文的研究结果可知，无托槽隐形矫治器矫正口腔畸形的总有效率高达 95%，与固定矫治器的 100% 相较无统计学意义，同时其的美观舒适度、固位功能等明显高于对照组，差异有统计学意义 ($P<0.05$)。

综上所述，在治疗效果基本相同的前途下，无托槽隐形矫治器在美观舒适度等方面的效果更好，可以给患者带来非常好的治疗体验，值得临床广泛应用与推广。

参考文献：

- [1] 廖小欢.无托槽隐形矫治器与固定矫治器在口腔正畸治疗中的效果比较[J].临床医学工程, 2016, 23(8):995-996.
- [2] 苏倩怡,甘友志,郑静怡,等.无托槽隐形矫治技术在口腔正畸中的应用效果分析[J].承德医学院学报, 2017, 35(5):386-388.
- [3] 黄国伟,李婧.无托槽隐形矫治器与固定矫治器对牙周影响的研究[J].中华口腔正畸学杂志, 2015, 22(1):32-34.